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roumains pendant Ia periode qui preceda Ia batai.ille ele Varna. D'apres Ies 
memes 1,ources, on peut se rendre compte des preparatifs faits par Ies cro1s6s, 
de Ia mobi!isation des armee~, comment fut organisee Ia m::!rche vers \',,rna 
ainsi que de l'affrontement des forces reelles pendant · Ies 8-9 heure~ du 
10 novembre. 

En relevant Ia place des Roumains au milieu de ce combat, l'auteur montre
que son denouement tragique a ebranle !'Europe Orientale et Centrale, a influence 
la situation de I'EuropEl Occidentale et a cree Ies premisses de la conquete de
Constantinople. 

PRECIS 

Mihail Guboglu considers the battle of Varna (10 November 1444) be1ween 
crusaders and Ottomans as the most important historical and military eve-nt în 
the first half of ,the 15th centur.v. 

Using European and Ottoman sources, the author underlines the main part 
p!ayed by Iancu of Hune,doara and the Wallachian hospodars in stopping the 
Ottoman offensive in the Balkans and on the Romanian territories prior to 
the battle of Varna. The same sources tel1 us about crusaclers preparation, ar
IPies mobilization, o;rganizati:m of the march towards Varna and the Cjntest un 
10 November that lasted 8-9 hours. 

By pointin'g out the Romanians place in .the battle, the author is showin~ 
that the tragic issue of it shook the East and Mid Europe, iP.fluenced the Y.'est 
Europe conditi-on ancl engendered the premise of Constantinople's eonquest. 

Războiul 
britanice 

undelor. Aspecte ale 
în România (1944) 

!\IIIHAI RETEGAN 

,,Aici Londra ... " 

radio-propagandei 

Apelul, recepţionat cu nerăbdare amestecată cu teamă pe întreaga întindere 
a Europei ocupate de nazişti, era rostit de mai multe ori şi în mai multe 
limbi în fiecare oră din cele 24 ale unei zile. Buletinele ele !itiri, a căror audrţie

te putea costa viaţa, erau ascultate cu înfrigurare de milioane de oameni. Dar 
puţini erau acda ce cunoşteau mecanismul care punea în funcţiune uriaşa 

maşin{t materializaU1 în doar cîteva pagini citite în cursul unei emisiuni de· 
numai 15 minute. Secretul a putut fi cunoscut, dar nu în întregime, în ultimii 
ani. Mai intii prin finalizările unor istorici, dintre care unii au fost implicaţl 

în ceea ce chiar ei au denumit „propaganda albă sau neagră" radio-difuzată. Din
tre aceştia, Elisabeth Barker şi Michael Balfour care, la colocviul Propaganda în al 
doilea război mondia.l. Metode, obiective, rezultate (Bucureşti, 1980), au prezen
tat interesante referate legate de această problematică. Apoi, prescriindu-se ter
menul de interzicere a studierii unor arhive, au putut fi scoase la lumină o 
serie de elemente semnificative care întregf'sc, pun într-o altă lumină sau, pur 
şi simplu, sub semnul întrebării fapte sau teze cunoscute deja şi asupra cărora 
publicul avea o anumită părere. 

Istoria celei de a doua conflagraţii mondiale consemnează şi o ~erie de 
eonfruntări circumscrise altor teatre de acţiune decît acelea ale încleştării directe
pe uscat, în aer sau pe mare. Mult mai puţin sîngeroase, dar la fel de dure, 
căci şi ele vizau obţinerea victoriei, aceste confruntări, care se derulau fie pe 
calea undelor, fie prin intermediul publicaţiilor, urmăreau a face pe inamic să 

creadă ceea ce partea iniţiatoare dorea. T,:>tul a fost aruncat în această luptă. 
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:nteligenţă, talent şi, mai ales, mulţi, mulţi bani. Intre aceste „războaie", cles
:hise in spatele şi deasupra fronturilor de luptă, un loc aparte l-a ocupat cel al 
mdelor. Zeci şi zeci de postw·i de radio, ale coaliţiei Naţiunilor Unite sau ale Axei, 
:-au încrucişat în eter între anii 1939-1945. S-a detaşat British Broadcasting 
;c,rporation, care este strins arnciat rolului Angliei în cel de-al doilea răz

~oi mondial. Citeva elemente desprinse ilin istoria s<Sci~tăţii ilustrează pe deplin 
,reocuparea responsabililor britanici de a face din Radio-Londra cel mai infor
nat, cel mai ascultat post din Europa ocupată, neutră sau liberă : în septem
Jrie 1039, B.B.C. avea 4889 angajaţi, ia. în decembrie 1941 - 10.504 ; la înce
~utul războiului la B.B.C. se transmite.a doar in cîteva limbi pentru ca în 
1951 să se transmită în 17 limbi (engleză, iermană, franceză, italiană, română, 

~orvegiană, daneză, olandeză, cehă, slovacă, sîrbă, croată, slovenă, flamandă, 

Julgară, maghiară, poloneză) 1 ; în sfîrşit, este de amintit introducerea noului emi
!ător pe unde medii „Aspidistra" care permitea intrarea peste un post al inami
cului, emisiunea londoneză fiind recepţionată mult mai bine chiar şi pe lungi. 
mile de unde ale radiourilor germane sau italiene. Dar această tehnică nouă nu 
a fost folosită decît în cîteva situaţii deosebite. Şi aceasta era numai Direcţia 

eurrpeană ; mai exista o direcţie ale cărei transmisii erau dadicate teritoriilor de 
peste mări. 

DIW~CTIA RAZBOIULVI POLITIC 

Din punct de vedere organizatoric, complexul de la Bush Ho-vse (clădire 

asociată celor mai importante şi mai fierbinţi activităţi ale B.B.C.-ului) s-a 
găsit plasat, la declanşarea şi în următorul an al războiului, în structura Minis
terului Informaţiilor. Curînd, s-a înţeles că propaganda era o treabă prea seri
oasă pentru a fi lăsată numai pe seama acestuia. Şi aşa, rînd pe rînd, au fost 
create Electra House care a devenit Special Operations 1 care, în 1941, s-c1 
transformat în Politica! Warfare Executive (P.W.E.) - Direcţia războiului poli
tic - un comLtet intermini5'terial compus din titularii Foreign Office-ului, l\linis
t.?rului Informaţiilor şi Ministerului RăzbQiului Economic. In final P.W.E. a fost 
cel mai strîns legat de Foreign Office, al cărui secretar era şi membru in Cabi
netul militar al premierului. Astfel, s-a stabilit o legătură foarte scurtă şi di,rectă, 

fără mulţi intermediari, între cel însărcinat cu planificarea şi conducerea politică 
- Winston S. Churchill - şi unul din instrumentele chemate să o realizeze -
B.B.C.-ul, fap~ cu influenţe benefice asupra acţiunilor viitoare. Pentru că Dfrec
ţia războiului politic era un organism secret, ea a primit şi o acoper1re func
ţionînd sub denumiirea de Departamentul ele informaţii politice al Foreign Of
fice-ului sau P.I.D. Britanicii, maeştri ai disimulării şi dezinformării în al 
doilea război mondial, pentru a încurca parcă pe cercetătorii de astăzi, aveau 
şi un adevărat P.I.D., însărcinat cu elaborarea unor prognoze politice pe termen 
lung. Orice asemănare între cele două se oprea însă la nume. 

Aşaldar, Radio Londra, din toamna lui 1941, a fost integrat operaţional 

DirE'cţiei războiului politic. 

PROPAGANDA ,,ALBA" - PROPAGANDA „NEAGRA" 

Pe lingă foarte multele şi diversele atribuţii ce-i reveneau, P.W.E. a 
primit-o şi pe aceea de a direcţiona activitatea de propagandă prin radio, 
pt:blicaţii sau... zvonuri. Aceste mijloace erau canalizate spre,: subminarea 
încrederii germanilor în guvernul lor; scurtcircuita'I"ea relaţiilor dintre Germa
nia şi aliaţii sau „sateliţii" ei ; stimularea rezistenţei in ţările ocupate de 

1 Diction.naire de la seconde guerre mondiale, Librairje Larousse, 1979. 
P. 270. 
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Reich-ul nazist. Istoricii britanici sus-amintiţi au impărţit primele două canal! 
ale propagandei în două categorii : radio şi presă „albe" şi, respectiv, radit 
şi presă „negre". încadra.rea a fost iăcută pe baza unui memorandum semna· 
la 18 iulie 1942 de Reginald Leeper, un înalt funcţionar britanic .a1I. Foreig1 
Office-ului insărcinat cu conducerea propagandei în ţările inamice şi cel, 
oci:pate de inamic : ,,Propaganda neagră cuprinde toate formele de propagandi 
care nu se identifică cu guvernul Majestăţii Sale şi care izvorăsc aparen 
spontan din cadrul populaţiei locale (a unei ţări ocupate - M.R.) fără inspi
raţie sau legătură britanică... Este o clară linie de demarcaţie între metodele 
propagandei albe şi cele ale propagandei negre. Prima este britanică şi vor
beşte în numele autorităţii oficiale ... , De cealaltă parte, propaganda neagră 
trebuie să pară că nu vorbeşte din exterior, ci este stabilită ea însăşi în interi
orul tării cu care are lega.tură. Ea caută să pună :fiiecare problemă din punctul 
de vedere al oamenilor ce locuiesc acolo... Trebuie să acţio!1eze ca şi cum ai 

fi emanaţia unei organizaţii secrete ce operează din interior" 2-

Prin această prismă, astăzi se poate preciza că posturile „Vlaicu" şi 
„Dacia· Romană" precum şi cel pretins pro-antonescian şi oponentul acestuii 
(anti-antonescian) au reprezentat mijloace de realizare a propagandei „negre' 
Jn ceea ce ne interesează trebuie eYidenţiată opinia Elisabethei Barker - ,,pr 
cit a fost posibil, B.B.C.-ul nu a fost pus la curent cu activităţile negre" 3• 

DIRECTIVELE REGIONALE 

Direcţia războiului politic a fost însărcinată din toamna anului 1941 cu 
elaborarea directivelor centrale pentru ' ghidarea atit a pt'Opagandei ,,,albe' 
(B.B.C.), cit şi a celei ,,negre". Pe baza lor era întocmită săptămînal o direc• 
tivă regională pentru fiecare ţară în parte. 

Directivele, deosebit de interesante prin faptul că oferă posibilitatea cunoaş• 
terii mentalităţii şi opticii responsabililor britanici faţă de situaţia concretă 

dintr-un stat sau altul, cuprind trei puncte - un preambul (acel!aşi în fiecare 
săptămină) şi capitolele „Evenimente" şi „Teme spec.-iale". 

„Această di!reotlivă regională - se subliniază în preambut - trebuie': să 

fie ciltită în legătură cu directiva centrală căreia îi este complementairă. · Tre
buie remarcat că ordce îndepărtare de la, sau orice modificare a directivei 
centrale menţionată expres alăturat a fost aprobată oficial de direct.orul gene
ral. Altfel, se urmează directiva centrală. Nici un material cuprins în aceaslă 
directivă nu poate fi citat în documente pubUcate în i;if?rn Departamentului 
fără a avea mad întîi aprobarea secretarului ~eral al P.W.E. Această diirectivă 
nu trebuie ară-tată la nimeni care nu se află pe lista de difuzare" 4• 

„Evenime-ntele" prezintă în rezumat cîteva probleme importante de natură 
p.Jlitică (internaţională sau internă a ţării respective, aşa cum era receptată 
la Londra prin intermediul propriilor canale de informaţii) sau militară (evo· 
luţia operaţiilor pe front-urile europene, ofensiva strategică aeriană aliată, pro• 
ducerea de noi arme etc.}. Pornind de la considerentele expuse în partea a 
doua, specialiştii direcţiei detaliau în „Teme speciale" aspectele şi elementele 
ce trebuiau urmărite, subliniate sau evitate în comentariile radiodifuzate. 

• 2 Elisabeth Barker, Britain and the Propaganda of Subversion, în La propa· 
gande pendant la de-u:rieme gueTTI! mondiale, 1980, p. 257. 

3 Ibidem, p. 259. „ Arh. St. Bucureşti, colecţia Microfilme Anglia (in continuare sursa va fi 
citată prin sigla A.S.B., Anglia), rola 403, c. 407. 
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B.B.C. - SERVICIUL ROMÂNIA 

Propaganda britanică, în special cea efectuată piin intermediul radioului 
era astfel diffcţionată încît să răspundă la trei cazuri determinate - Germa
nia, ţările ocupate şi aşa-zisele state satelite. Analiza directivelor întocmite pen
tru intervalul 31 decembrie 1943 - 18 august 1944 şi extinsă asupra conţinu

tului transmisiunilor efectuate de B.B.C. în acelaşi răstimp evidenţiază faptul 
că factorii britanici de decizie considerau România ca o ţară ocupată, cu 
limitate posibilităţi de acţiune oficială, care fusese forţată să a::cepte „garan
ţia" Beril-inului. dar care angajase o activă mişcare de rezistenţă împoh·iva 
ocupantului. Scopul transmisiunilor efectuate din celălalt capăt al Europei era, 
potrivii't afirmaţiilor responsabililor britanici, .,de a sprijini exislente sau poten
ţiale m.il,;cări antihitleriste" 5• ln România, sub conducerea Partidului Comunist 
Român, se dezvoltase o puternică rezistenţă naţională antihitleristă ale cărei 

obiective principale erau răsturnarea regimului antonescian, instaurarea unm 
guvern democratic, ieşirea din război şi alăturarea la coaliţia Naţiunilor UniLe, 
eliberarea deplină a ţării, redobîndirea independenţei şi suveranităţii naţio

nale, refacerea unităţii teritoriale. 
In perioada de timp amintită au fost întocmite 33 de directive şi difuzate 

citeva :sute de emisiuni în limba română. Săptăminal, membrii Serviciului 
Rcmâr.ia stăteau în emisie aproximativ 20 ore. 

Directivele impresionează prin exactitatea informaţillo.r, fiind interesant 
de stabilit căile prin care P.\.V.E. lua cunoştinţă de evenimentele din Rom~rnia. 
O cercetare preliminară indică şase canale prin care se scurgea fluxul de in
fonnaţi_i din România spre diferitele servicii speciale din Anglia, datele iilt,cl 
apoi cenvalizate la Direcţia războiului politic : . 

1. Presa românească. Diplomaţi ai sfatelor neutre acreditaţi Ia Bucureşti 
trimiteau· . î:1 ţările de origine diverse extrase din publicaţiile ce apăreau it1 
capitala. României sau diplomaţilor români din· capitalele neul.re li se transmite.ni 
pentru· informare ziare din ţară. Acestea ajun°geiu apoi la Oficiu.I_ bi:itariic j)t.'l~

tru studierea presei. 
2. Oameni politici români. De cele mai multe ori era vorba de diplomaţi 

retraşi din acUvi:ate, ca Ion Pang;il, de pildă, aflat in Portugalia, sau Grigore 
Gafc:,,cu, stabilit în Elveţia. Aceştia primeau vizita unor emisari ai guvc>rnt!lui 
,le 1a Bucureşti şi, prin terţe persoane, Servidul de informaţii englez era încu
noştinţat' de demersurile întreprinse. Alteori, era cazul unor diplomaţi acreditaţi 
pe lingă guvernele neutre, ca de pildă F. Nanu (Suedia) sau Alexandru Creţeanu 
(Turcia). Interesant este că Al. Creţeanu era nepot al lui Barbu Stirbey, iar una 
din fiicele acestuia din urmă era -::ăsătorită cu un ofiţer britanic, Boxhall, 
membru al Direcţiei operaţiilor speciale (S.O.E.). 

3. Canalul Moscova. B.B.C.-ul a transmis ştiri, obţinute prin filieră sovie-
tică, p-rh·ind starea de spirit şi situaţia trupelor române de pe front. 

4. Sc1isdrile prizonierii.or englr.zi si c,mericani aflaţi în România, expediate 
Piin intermediul Crucii Roşii. 

5. Agenţii britanici paraşutaţi în România. Mai întii este vorba ele locote
nentul .Nicola Antonio Vella, pe numele său adevărat Nicolae Ţurcanu. Acesta a 
ajuns i.-1 ultima parte a lunii august 1943, în România ; s-a stabilit, împreună cu 
un emiţător radio, in casa lui Barbu Stirbey şi a fost în contact aproape per1~1a
nent cu Cairo. Apoi este vorba de grupul „Autonomus", condus de lt. colo:1el 
de Chastelain, lansat în Romimia la 21 decembrie 1943. Deşi capturat, acest 
grup a emis cu o1jutorul staţiilor puse la dispoziţie de către autorităţile române. 

~ Elisabeth Barker, op. cit., p. 255. 
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In legătură cu m1S1unea „Autonomus'' mai trebuie re1evat un aspect. Autorită
ţile naziste erau foarte îngrijorate de scurgerea de informaţii din România ş 

depuneau eforturi pentru a afla modalitatea de transmitere a ştirilor în Anglia 
Pe această linie se înscrie interogarea lm de Chastelain de către Petermann 
căpitan în Abwehr. E5te puţin probabil însă ca ofiţerul englez să ff destai
nuit secretul. 

6. Serviciile secrete ale celorlalte state din coaliţia Naţiunilor Unite. 
Multitudinea problemelc.,r ridicate de desfăşurarea războiului, de recer.: 

încheiatele conferinţe de· la Moscova şi Teheran ca;·e consemnau intrarea într-c 
nouă fază a conflagraţiei a imprimat directivelor o t•=matică diversificată, fapi 
evidenţiat, de altfel, şi de conţinutul emisiunilor. România şi operaţiile militari 
de pe frontul de est, Rcmânia şi războiul aerian, mişcarea de rezistenţă, guver
nul romf.n, România şi Germania, Antonescu şi germami, România şi Ungaria 
probleme interne, starea de spirit a populaţiei civile, armata română, misiunea 
lui Barbu Ştirbey, · România· şi al doilea front, România· şi alte ţări (Franţa, 

Iugoslavia, Finlanda, Turci~ Cehoslovacia) - sînt princi'palele teme care au 
stat în atenţia specialiştilor din Direcţia războiului politic. Acestora li se 
adăugau, in funcţie de evoluţia i:ituaţiei de pe teatrele de operaţii sau de nevm 
de cc,nirapropagandă, noi teme . 

.. OBIECTIVUL PRIMORDiAL PENTRU POPORUL ROMAN"-' ESTE SA 
SE lNTOARCA 1N lNI'REGIME ŞI CU TOATE FORŢELE 1MPOTRIV A 
GERMANIEI" 

Mişcarea de rezistenţă antifascistă, activităţile şi natma diferitelor ei com
ponente. rela\iile dintre statul român şi ~l ..de...al ·treilea Reich, posibilităţile 

de :acţiune şi manevră ale României în corit~ifur desfăşurărilor politi.c:o-rtrategice 
ale anului 1944 au fost reliefat,e în fiecare din c'?le 33 de directive săptămînale 
şi şi-au găsit locul în toate transmisiile efectuate de la Bush House. Des.Lgur; 
nu toate elementele cuprinse într-o directivă s-au ref1ectat în emisiuni ; unei~ 
aprecieri erau pentru stricta informare a personalului B.B.C. - Serviciul Româ
nia, · altele 'subliJniau 'ceea ce nu trebuie difuzat şi, în sfirşit, altele nu au putut 
fi recepţioiiăte datc:iritif bruiajului. 

Se~ificativ -est~~faptul că responsabilii din P.W.E. aveau in vedere mişcarea 
de . rezistenţă . naţionăiă în totalitate şi nu doar ramura ei burgheză. De altfel, 
hl'ita~icu' cunoşteau~uficient de bine activitatea comuni5tă din România . ca 
.să afitnie, la inCePhiul lui martie 1944, că .. ,Partidul Comunist Român, aşa cum 
am mai spus-o, -~~ o structură celulară şi îşi găseşte terenul cel mai rodnic 
printre muncitorii din centrele industriale" 6, .Âce'ite aprecieri se bazâu şi 
pe cunoaşterea unor documente fundamentale ale P.C.R., printre care şi pro
punerea înaintată în iunie 1943 celorlalte forţe politice pentru constituirea Fron
tului patriotic ·antihitlerist. 

în directiva semnată la 30 decembrie 1943 pentru prima săptămînă a anului 
1944 era inserat, la paragraful „Frămîntări interne" 7 : ,,Diferite staţii de radio 
controlate de Axă au transmis detali,i despre ::> pretinsă descoperire a unor orga
nizaţii comuniste".* Iar la 27 ianuarie se menţiona: ,,Anumite rapoarte eviden
ţiază o creştere categorică a activităţii comuniste în România, iar ideile cornu· 

6 Apud Eugen Preda, In slujba ţelului. suprem - lichidarea fascismului (fli}. 
în „Magazin Istoric", nr. 7/1984, p. 28. 
· 7 .t\.S.B. Anglia, rola 403, c. 407. 

~ Se referă la arestarea unui grup de membn ai Apărării Patrioţilor, în 
frunte cu Gh. Vlădescu-Răcoasa, Petru Groza ş.a. 
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niste sînt diseminate chiar în unele sectoare militare. Este evident că elemente 
comuniste sau de stînga desfăşoară energic o competentă propagandă clandestină 
proaliată" 8• In sfîrşit, în directiva pentru transmisiile ce vor fi eîectuate in 
ultima săptămină a lunii martie se anunţa crearea Frontului patriotic al că,:ui 

program cuprindea „alungarea germanilor din România şi răsturnarea guvernului 
Antonescu''. Era anunţată, ele asemenea, şi existenţa Romaniei libere, despre care 
se spunea că „este un ziar bine scris şi energic"~-

In primul caz, capitolul „Teme speciale" indica o serie de modalităţi de 
,opunere faţă de pretenţiile ocupantului şi, din felul in care erau ele formulate, 
se poate concluziona că erau adresate în primul rind celo:- ce acţionau şi pe calea 
armelor împotriva trupelor germane - comuniştii : ,,Pre"lentaţi căile prin c;ire 
fiecare român poate rezista germanilor şi. cum p0ate contribui ca România să-şi 

cîştige locul adevărat în familia naţiunilor democrate : să ceară public reîntoar
cerea trupelor române din Rusia ; să oprească sa:.1 să reducă aprovizionai·ea 
cu petrol sau ·alimente către Germania ; să creeze dificultăţi transporturilor ger
mane pe căile ferate, şosele, sau căile navigabile (citeşte sabotare - M.R.)" 10• 

In cel de-al doilea caz, indemnul la rezistenţa activă era făcut într-un mod 
mai ... englezesc : ,.Continue transmisii despre :rezistenţa iugoslavă şi succesele ei 
trebui<' folosite la stimularea spiritului românesc de rezistenţă şi la sublinierea că 
România nu este complet ruptă de forţele aliate. România rezistînd Germaniei nu 
ar fi în întregime izolată" fi_ Acest apel prin „ricoşeu" a mai fost repetat, folo
sindu-se nu numai lupta partizanilor din Iugosalvia, ci şi a celor din Cehoslovacia 
şi Franţa. Este interesant de precizat că aripa comunistă a mişcării de rezistenţă 
an"tifascistă nu era privită numai ca un grup inarmat, capabil doar să provoace 
distrugeri maşinii de_ război germane. Responsabilii de la P.W.E„ care cunoşteau 
încă din 1941 activitatea com1mistă, vedeau în P.C.R. un partid cu care grupările 
burgheze trebuiau să se alieze în acţiunea •revoluţionară. Aşa se explică emisiunea 
din 4 aprilie 1944 cînd, în aceeaşi manieră briltanică de mai sus, se trasmitea : 
„Comitetul francez de eliberare a fost remaniat astăzi pentru a fi introduşi dol 
membri ai partidului comunist" 12• Ştiire.a, difuzată la două zile după declara
ţiile lui V. M. Molotov şi în aceeaşi zi cînd forţele aeriene americane au bom
bardat BucureştU, trebuia înţeleasă ca o inviltaţie fermă adresată lui I. Maniu de 
a ajunge la o încheiere cu reprezentanţii comunişti. Acest lucru a fost reiterat, 
de altfel, si in cursul tratativelor angajate la Cairo. 

Revelator pentru optica experţilor britanici _privind conţinutul emjsiunilor 
destinate României este w1 scurt fragment aparţinînd directivei pentru săptă
mîna 18-25 august 1944 : .,Este ţara lui Ion şi .Mihai Antonescu ţara lui Ştefan 
cel Mare şi Mihai Viteazui ?" 13• La 23 August 1944, ,,ţa~a", întreg poporul 
român, armata română în · totalitatea ei au dovedilt că nu aveau nimic comun 
cu cei doi Antoneşti, cu politicu aventurfată iniţiată în septembrie 1940, dind 
unicul răspuns posibil secretarului general al P.W.E. care aprobase respectivul 
document. 

Îndemnul la acţiuni hotărîte pentm răsturnarea guvernului, izgonirea tru
pelor de ocupaţie şi alăturarea la coaliţia Naţiunilor Unite erau deseori exprimate 
în modul cel mai clar. De pildă, la 15 ianuarie 1944 ascultătorii din România 

8 Ibidem, c. 431. 
9 Ibidem, c. 512. 
10 Ibidem, C. 408. 

· 11 Ibidem, c. 433. 
12 Arhiva Ministerl!lui Apărării Naţionale (în continuare sursa va fi citată 

prin sigla Arh. M.Ap.N.), fond 948, dosac nr. 210, f. 94. 
13 A.S.B., Anglia, rola 403. c. 739. 
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putec>.u audia in cadrul editorialului „Ultima şansă" : ,,a colabora cu Axa gel'
mană înseamnă a împărtăşi cu ea înfrîngerea. Iată de ce este esenţial p.entru 
România să iasă din război. Obiectivul primordial, pentru poporul român este. 
să se întoarcă în întregime şi cu toate forţele împotriva Germaniei" 1"_ Nouii. 
zile mai tirzm, la 23 ianuarie, din studiourile de la Bush House se transmitea. 
pe lungimea de undă destinată României : ,,Deschis şi fără echivoc, poporul 
român trebuie să obţină controlul propriilor sale decizii ; rupeţi cu dominaţia 

ge:mană impusă fără ca voi să fi fost întrebaţi şi acceptaţi riscul - care 
poate fi greu, dar numai temporar - al acelor acte, aliniindu-vă luptei comune 
pen~ru civilizaţie" 15_ Victor Cornea, un membru activ al Mişcării românilor
liberi, cu sediul în Anglia, în editorialul său „Singura opţiune pentru România~ 
(6 februarie 1944) analiza situaţia în care fusese împinsă România şi conse
cinţele unei răsturnări prin forţă care să repună ţara în drepturile sale : ,,Poporul 
român arc încă puterea să reducă intensitatea şi dura.ta şocului. Dar aceasta 
poate fi făcută numai sistind imediat orice asis'tenţă Germaniei. România, cu 
petrolul şi poziţia sa strategică, a fost transformată într-un important acce3CH"iu 
al organismului militar german**. Ruperea ţării noastre de Germania va E-psi 

acest organism de o legătură importantă. Aceasta va contribui la căderea Ger
maniei şi in acest chip va îndepărta o ma.re primejdie iminentă. Singura alter
nativa pentru România - continua Victor Cornea - este si"i. devină un uriaş 

teritoriu (fierbinte) în calea retragerii germane - suportată de armata română -
fapt ce ,·a avea inc&lculabile consecinţe politice ce rezultă din particip-a,Tia 
ei la infrîngerea Germaniei" 16• 

Astăzi, la mai bine de 40 ani de la acele emisiuni, este evident că prea puţini 
în Româma aşteptau îndemnuri din alte capitale pentru a se organiza şi acţi-ona 

in:potriva maşinii de război naziste 

,,ROMANIA N-A FOST PENTRU GERMANIA DECIŢ UN SIMPLU PION" 

O altă temă predilectă a prop;i.gandei „albe" engleze a fost reprezentată 
ele n;i.t:.ira . r~IaţHlor stabilite , intrţ România şi Germania. Englezii, ca şi al11cri
canii, au judecat realist caracterul Misiunii militare germane din România şi 

rolul pe care diverşii reprezentanţi ai Reich-ului la _Bucureşti l-au avut, apre7 

ciind că aceşti factori, coroboraţi cu extinderea spaţiului discreţionar gerrnaa 
asupra României, au limitat posibiliităţile de manevră şi acţiune ale factnr:!or 
de decizie români. Acest lucru transpare din documentele săptămînale încheiate 
la P.W.E: care căutau să evidenţieze, în primul rind, caracterul duplicitar a_i 
politicii Berlinului, imposibilitatea ca GermMia să îndeplinească, în con}unc
tura politico-strategică d'ln iarna-vara 1944, angajamentele asu.mate faţă de 
România, urmăreau să facă cunoscut op.iniei publke româneşti că „ajuto.rul" 
german se va limita la declaraţii şi că, în situaţia respectivă, singura so-Iuţie 

era trecerea în tabăra Nai;iunilor Unit~. De fapt, există o foarte strinsă l2gă

t11ră intre acest capitol al directivelor şi cel prezentat anterior, interferenţele
fiind explicabile prin înseşi obiectivele mi 1cării de rezistenţă din România. 

11 A.S.B., S.U.A., rola 630, c. 421. 
i;; Ibidem, c. 428. 

** Desigur, la acea daită nici V. Cornea şi nici serviciile specializate bri
tanice nu aveau cunoştinţă de a-::ţiunile întreprinse de Marele Stat Major Român 
de a conserva organismul militar in vederea unei acţiuni care să repună Româ
nia în poziţia unui stat independent şi suveran şi nici de măsurile „subversive„ 
luate de diferite organisme pentru a limita exportul de petrol şi produse 
-agro-alimen!tare în Germania. 

1° Ibidem, c. 440. 
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In intervalul de timp amintit, prima menţium: asupra rapor,;:ului clin',re 
poziţiile pe care se situau cele două ţări poartă data de 6 ianuarie 1944 şi 

priveşt.e săplămîna 7-14 ianuarie 1944 : ,,Atitudinea Germaniei faţă de vasalii 
ei, în special subliniată de recenta declaraţie a lui Goebbel5, să fie tema prin
dpală a viiLoarei conferinţe a lui Wickham Steed (fost redactor şef al ziarului 
.,The Times"). Dacă se mai ivesc alte ocazii este util să se contraatace efectele 
g,meroasei linguşiri germane a românilor, arătînd că atitudinea de fond ger
mană faţă de toţi sateliţii este un amestec de dispreţ şi teamă : fundamen~al, 
naziştii dispreţuiesc pe toţi aliaţii Germaniei, dar, în acelaşi timp, ei se tem 
cu disperare de o trădare a acestora'· li. 

Analizele au fost extinse şi coroborat.e cu u1timele evenimente de pe tea
trul de operaţii european. De pildă, în directiva aprobată la 1-3 ianuarie, in 
plină ofensivă sovietică generalizată pe întregul front, se precizau noi direcţii 

de abordare : ,,In conferinţe sau comentarii prezentaţi fiecare dovadă a slă
biciunii întregii ei poziţii (a Germaniei - M.R.) şi. în special, eşecul compiet 
al sistemului ei defensiv în Esit. Arătaţi că Germania nu mai este de mult 
o mare putere militară... Ea este acum o putere ale cărei armate au suferit o 
serie de grave infrîngeri şi ale cărei trupe sînt angajate într-o retragere cos
tisitoare care se poate 'transforma într-o eventuală derută" 18. Desfăşurarea ope
r&ţiilor militare putea favoriza, gîndeau strategii britanici, o acţiune româ-
11ească, aeoarece „cînd întregul front german de est este primejduit, Germania 
nu :i:,oat.e întreprinde, în acest moment, cu uşurinţă o ocupare militară com
pletă şi efectivă a României. Chiar dacă ar incerca acest lucru, o asemenea 
ocup„ţie ar fi, în actuala fază a războiului, numai de scurtă durată. Pericolele 
pentru România care ar rezulta din lupta alături de Germania pină la capăt 
sînt mult mai grave decît riscul întreprinderii unei acţiuni împotriva unei 
Germanii slăbite care trebuie să facă faţă acum unor mari ameninţări pe 
fiecare front" 19_ 

Nici un element ce doar părea că poate avea o oarecare putere de influ
enţare nu a fost omis. Astfel că apelul la argument.ele de ordin istoric era 
deseori repetat. Pentru săp'tămîna 4-11 februarie se prevedea planificarea difu
zării unor conferinţe prin care „se intenţionează concentrarea atenţiei români
iar asupra responsabilităţii Germaniei faţă de actuala situaţie dezastruoasă a ţării. 
Seton Watson va vorbi despr~ ultimatumul de la 6 februarie 1918 (care avea să 
duca la Pacea de la Buftea-Bucureşti), comparind situaţia de atunci cu cea de 
astăzi" 20• Sau : ,,reamintiţi jaful şi dezordinile germane din România de la sfîrşi
tul războiului trecut" 21 • 

Momente glorioase ale istoriei naţionale erau folosite cu insist.enţă şi in 
emisiunile propriu-zise. Intr-1,m interviu acordat unui redactor al serviciului Româ
nia la 20 ianuarie 1944, puhlicistul Wickham Steed declara : ,.Românii sînt excelenţi 
iuptători. Să nu uităm că ei sînt învingătorii de la Plevna şi că în 1917 au dat 
una din cele mai mari lupte din trecutul război mondial. Românii au distrus 
atunci la Mărăşeşti, îr:.tr-o luptă care a durat o lună de zile, 9 divizii germane, .. "22• 

Tratativele angajate la sfîrşitul anului 1943 la Bucureşti pentru prelungir"!a 
acordului economic româno-german au foSlt îndeaproape urmărite la Londra. Dife
rite surse documentare, româneşti sau germane, ne informează asupra demarării 
discuţiilor, opiniilor şi punct.elor de vedere divergente, asupra presiunilor exerci-

17 Ibidem, Anglia, rola 403, c. 417. 
· 18 Ibidem, c. 420. 

rn Ibidem. 
20 Ibidem, c. 447 . 

. 21 Ibidem. c. 420 . 

. 22 Arh. M.Ap.N., microfilme, rola P.II.1. 696, c. 901. 
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tate de reprezentantul Reich-ului. Iar in acest interval de timp B.B.C.-ul transmi
tea în limba română insistente îndemnuri de a se respinge pretenţiile germane. 
Intr-un comt:ntariu făcut la 17 februarie !94'1 se analizau imp1icaţiile ce le-al" 
declar.şa finalizarea tratati\'elor: .,N"u trebuie să uitaţi că fiecare kilogram de 
marfă rnmânească ce ia drumul Germaniei nu face altceva decît să păgubea:;că 
economia românească, fără a-i aduce, bineînţeles, nici un folos real. Ce oferă Ger
mania în schimbul griului, secarei şi altor produse pe care le importă din ţara 

noastră '? 
Germania nu mai este în stare să înarmeze pe alţii. .. In plus n~vohle Ger

maniei în materie de armament vor creşte considerabil în momentul în care Alia
ţii vor dezlănţui ofensiva împotriv:ci Europei. Este clar astăzi că Germania nu-şi 
mai poate respecta obligaţiunile luate faţă de România. 

Nu vă lăsaţi induşi în P.roare. Daţi-vă seama că noul acord germano--roman 
nu este altceva dccît un instrument de exploatare. Germanii ştiu foarte bine că 
sint pe cale de a pierde războiul şi că nu vor mai fi în ţara noastră pen;tru a 
putea culege noua recoltă. De aceea ei se grăbesc să importe cît mai mult şi cît 
mai repede din România, dind în schimb mărci fără valoare. Pe de altă p3rte. 
Banca Naţională a României va fi silită să tipărească noi bancnote pentru ai 

putea acoperi lipsurile. Cum preţurile pe piaţa internă cresc în mod vertiginos. 
valoarea leului va descreşte şi mai repede" 23• 

„NU NE MAI RAM!NE DEC1T SA NE RIDICAM !MPOTRIV A ACELORA 
CARE NE DUC NEAMUL LA PIEIRE" 

Este bine cunoscut astăzi faptul că rezistenţa antifascistă din România. 
indeor-ebi componenta ei consecvent revoluţionară - partidul comuniştilor, şi fără 

apelurile difuzate prin intermediul B.B.C-ului sau ale altor posturi de radio, efec
tua ultimele pregătiri pentru ri'lsiurnarea pe calea armelor a regimului antonescian. 
alungarE'a trupelo!" de ocupaţie ~;i alăturarea României coaliţiei Naţiunilor Unite. 
Strategia elaborată de comunişti se dovedise cea m:=ii realistă. In condiţiile în 
care cei „Trei Mari" ofereau numai s.Jlutia capitulării necondiţiooate, iar germa
nii ar fi putut reacţiona ca in Italia, planul comuniştilor, care pînă la urmă a 
fost însuşii şi de celelalte partide politice, era unicul conform intereselor funda'
mentale ale ţării. In noaptea de 1:3-14 iunie 1944 reprezentanţii P.C.R., ai arma
tei şi ai Palatului regal au discutat şi adoptat planul elaborat de P.C.R. în vede
rea acţiunii pe calea armelor. 

Efervescenţa revoluţionară din ţară nu a scăpat „senzorilor" germani. La 
4 august, la consfătuirea şefilor detaşamentelor germane de legăltură de pe lingă 
marih unităţi române s-a relevat că „există pericolul unui «puci>► în ,interi-or·\ 
iar o zi mai tîrziu, e, notă informativă a Oficiului Central pentru Siguranţa 

Reich-ului (R.S.H.A.) evidenţb că „evoluţia politică internă din ulitimele p3.tru 
săptăi'nîni arată clar o deplasare spre stînga a amamblului opoziţiei (şi) odată 

cu aceasta preluarea conducerii acestei opoziţii de către partidul comunist [ ... J 
Diversele dezbateri care au avut loc în ultimul timp înitre conducerea comunistă 
ilegală şi cercurile opoziţioniste burgheze au dus, se pare, la un acord" 2". 

La 23 August 19d.4, fără nici o înţeleg~re cu statele coaliţiei antifasciste. 
fără nici un ajutor, re::ilizîndu-se o totală surprindere atit pentru inamici, cit şi 

pentru viitorii aliaţi, s-a declanşat Revoluţia de eliberare socială şi naţională, 

antifascistă şi antiimperialistă, act de energică voinţă în care s-a implicat întregul 

23 Ibidem, rola P.IJ.l. 698, c. 410-412. 
21 23 August 1944. Documente, voi. II, Editura Ştiinţifică şi Enciclopedică. 

Bucureşti, 1984, p. 398-399. 
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popor român cu o unanimitcl!te care a exclus orice defecţiune. Indemnurile con
ţinute intr-a emisiune a B.8.C.-ului de genul „nu ne mai rămîne decît să ne ridi
,căm impotriva ,acelora care duc namul la pieire... Trebuie doborît regimul ce 
duce România la sinucidere. Numai aşa se poate pregăti României un viitor mai 
luminos" 2:; erau, aşad2r, recepţionate de w1 popor decis să-şi ia soarta in pro
priile miini. 

Rezistenţa naţională antihitleristă şi antidictatorială, organizată şi condusă 

de Partidul Comunist Român, prin efectele ei nemijlocite, prin căile şi modali
tăţile originale ,adoptate în vede!'ea eliberării ţării (crearea celei mai largi ccali~ii 
de forţe politice progresiste, democratice. p:,<triotice din istoria poporului rom:1n, 
atr8gNea armatei în acect consens general, aplicarea conceptului doctrinar al răz
boiului înregului popor), s-a situat înaintea mişcărilor de rezistenţă din alte ţări 

'Unde, fie că nu s-a ,ajuns la crearea unui front unic naţional (Grecia, lugosla
·via), fie că lup:ta de eliberare a primit un wbstanţial suport extern (Franţa). 

Un eveniment ca Rev;oluţia românii din August 1944, care a contribuit la 
-scurtarea duratei războiului cu circa 200 zile, nu putea trece neobservat, ba mai 
mult. ecomi se înregistrează şi astăzi 20. Analişti, militari, politologi, isltorici. mass
me::lia internaţionale au fost unanimi în a evidenţia impactul politico-strategic şi 

urmările economice ale Actului istoric din vara lui 1944. Desfăşurarea victorioasă 
-a revoluţiei, consecinţele asupra sectorului sudic al frontului de răsărit, ca şi asu
pra ccnflagraţiJei în ansamblul ei şi posibilele dezvoltări pe plan infern au fost 
receptate şi analizate cu deosebită atenţie la Politica! Warfare Executive, 23 Au
-gust 1944 „impunînd - după cum se :lprccia în directiva aprobată la 31 august -
o nouă abordare a propagandei" 2i. Relevlad că „România a surprins întreaga lume 
la 23 august" 2f, documentul P.W.E. menţionează că „germanii au fost incapabili 
să fabrice un guv,ern-marionetă. Confuzia şi inca!)acitatea propagandei lor arată 

clar că ini.oarcerea {efectuată de) România i-a luat complet prin surprindere" '!'J 

Era· O; 1·ecunoaştere în plus a acţiunii unanime a poporului român care, ferm şi 
fără nici o defecţiune, !>-a ridicat cu arma în mină pentru eliberarea şi zdrobirea 
forţelor hi Lleristo-horthyst,e. 

· Urrnărind acţiunile militare declanşate de armata română 1n cooperare cu 
formaţiunile de luptă patriotice, specialiştii Direcţiei războiului politic rec-unoşteau 
<:ă „nu este prea mult să spui r:ă românii sint în cea mai mare măsură re3pon
sabili pentru viteza înaintării ruşilor. In cursul a citorva zile, ruşii au avansat cu 
pierderi neglijabile de la Nistru! inferior pînă la Dunăre şi Constanţa şi de Ia 
Pru.1 pină la 18 mile de Ploi,eşti" 3e_ Rezultatele distrugerii sau capturării forţe

lor germane din teritoriul aflat atunci sub jurisdicţia guvernului român, ale aco
peririi frontierelor şi liniei de demarcaţie vremelnice din Transilvania, impuse 
prin dictatul fascisit de la Viena, au fost în opinia aceloraşi cercuri : 

„l. Prăbuşirea completă a sectorului sudic al frontului german de răsărit 

şi pierderea a mai mult de 300.000 de soldaţi germani care fie au fost anihilaţi, 

fie încercuiţi. 
2. Pierderea aproape sigUi·ă a Carpaţilor C3. puternică linie cie apărare. . 

3. Subminarea inevitabilă. a moralului soldaţilor germani in alte sectoare 
ale frontului rus. 

2" Arh. M.Ap.N., mirrofilme, rola P.H.1. 698, c. 482-483. 
w "i.'ezi, de pildă. ,articolul lui Siegfried Kogelfranz, So weit die Armeen 

Komen, în ,.Der Spiegel", 10 septembrie 1984, sau lucrarea lui John Erickson, The 
Ro,td to Berlin, 1983. 

2; A.S.B., Anglia, rola 403, ::. 745. 
28 Ibidem, c. 744. 
29 Ibidem. 
30 Ibidem, c. 745. 
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4. Nevoia unei modificări complete in straltegia germană şi a· unor retrageri 
ulterioare in alte sectoare pentru a preîntimpina pericolul incercuirii atît in Iu
goslavia şi Grecia, cit şi în nordul Ungariei şi Cehoslovacia. 

5. Pierderea atît a actualei, cit şi a potenţialei aprovizionări cu combustibil 
românesc pentru armata terestră şi aviaţie pe toate fronturile" 31• 

Printre „noile abordări propagandistice" se numără şi „ridicarea moralului 
armatei române şi a publicului român în general". Dar un popor ale cărui ţeluri 

erau eliberarea şi reîntregirea ţării, zdrobirea fascismului, cucerirea drepturilor 
şi libertăţilor democratice nu putea să aibă alt mm·al decît acela care să-l poarte 
spre victorie. 

RESUMt 

Pendant la seconde guerre mondiale, la Grande Bretagne a organise et deve
loppe un puissant engin de propagande au sein duquel la place principale etait 
occupe:'.e par Radio Londres. L'auteur de l'article met en discussion certa.ines don
nees sur l'organisation de la propagande britann-ique. Ies sources d'information 
sur la situation en Roumanie, ainsi que des fragmeals des emissions diffusees par 
le Service Roumanie de la BBC. 

II releve en meme temps que la periode evoquee est marquee aussi par 
l'intensificatiol'l des actions du Parti Communiste Roumain visarut le declenche
ment ele la lutte rour r~gagner l"independance et la souverainete nationale, pour 
la reunificat.ion territoriale de la Roumanie. 

PRECIS 

During the Second World War, The Great Britain organized and developed 
a great propaganda machinery within the framework of which BBC played a 
main part. The author brings forward some data as regards the setti,ng up of 
British propaganda, the information sources on the Romania's condition as well 
as excerpts from scime broadcastings of BBC - Romania Department. 

As ,vell. it is shcwn that the above menitioned period coincided with the 
view of regainiing the national independence and sovereignity, for Romania's 
territorial reunif.itcation. 

31 Ibidem. 
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